

огромное наследство (включая автомобильный и тракторный заводы). Однако честолюбие Дитера ограничивается сферой футбола. «Я не собираюсь превзойти ни Круппа, ни Фликка», — заявил он журналистам. «Моя задача состоит в том, чтобы превзойти Герда Мюллера», — добавил он.

ЩЕДРОСТЬ ПО-ШОТЛАНДСКИ

Шотландский клуб «Дамбертон» вышел в финал розыгрыша кубка страны по футболу. На радостях руководство клуба объявило, что готово продавать по льготным ценам входные билеты на матч тем зрителям, которые присутствовали на предыдущем финальном матче с участием «Дамбертона» и могут подтвердить это сохранившимися корешками билетов. Желающих воспользоваться льготой не оказалось. Это и не удивительно, если учесть, что знаменательное событие, о котором идет речь в объявлении, произошло в... 1897 году.

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ

Помимо матча в Алма-Ате сегодня играют: «Звезда» — «Терек», «Кузбасс» — «Спартак» Ор., «Даугава» — СКА, «Металлург» — «Таврия», «Шинник» — «Спартак» Нч., «Рубин» — «Кубань», «Нистру» — «Торпедо», «Спартак» И.-Ф. — «Нефчи».

СОСТАВЫ КОМАНД:

«КАЙРАТ», Алма-Ата

м. с. Кураубек Ордабаев (1949)
Александр Убыкин (1953)
м. с. Валерий Круглыгин (1949)
м. с. Владимир Чеботарев (1947)
м. с. Сеильда Байшаков (1950)
Ваит Талгаев (1953)
м. с. Фарид Хисамутдинов (1951)
м. с. Сергей Рожков (1943)
Александр Мироненко (1956)
Сергей Зименков (1952)
Анатолий Ионкин (1950)
Владимир Шевчук (1954)
Михаил Гурман (1953)
Борис Евдокимов (1951)
Сергей Горюховодаткин (1949)
Вячеслав Астраханкин (1951)
Владимир Лихошерстных (1951)
Виктор Подвеско (1952)
Султан Абенов (1952)

Ст. тренер по воспитательной работе м. с., з. т. КазССР
Л. К. ОСТРОУШКО.

Ст. тренеры — м. с.

С. Ф. КАМИНСКИЙ и
м. с., з. т. КазССР Т. С. СЕГИЗБАЕВ
Тренер — м. с. В. А. СКУЛКИН.
Капитан — м. с. С. БАЙШАКОВ

О судейской бригаде и о номерах игроков, вышедших на поле, будет объявлено по радио и показано на световом табло стадиона. Следующий матч на нашем стадионе состоится в субботу 18 сентября. «Кайрат» принимает команду «Нефчи» (Баку). Предварительная продажа билетов в кассах стадиона и в киосках «Спортлото».

Управление спортивных сооружений
Программу составил Михаил ИСАЕВ

Цена 5 копеек
УГ21770, г. Алма-Ата, тип. ОП, зак. 3140—3000.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН КазССР



ФУТБОЛ

XXXVIII ЧЕМПИОНАТ СССР

первая лига класса „А“

„КАЙРАТ“

—
„ПАМИР“

Алма-Ата

Душанбе

Четверг, 2 сентября 1976 г.

19. 00

ФУТБОЛ В СТОЛИЦЕ ТАДЖИКИСТАНА

О футболистах Таджикистана впервые заговорили еще в довоенные годы. В 1939 г. чемпион и обладатель Кубка республики команда «Динамо» сумела «пробиться» в четвертьфинал Кубка СССР, где уступила лучшей команде Ленинграда. А в 1947 г. таджикские футболисты дебютировали в чемпионате страны по второй группе. Тогда динамовцы Душанбе выступали в средне-азиатской зоне и финишировали первыми. Затем они играли в финальном турнире и заняли пятое место среди шести победителей зон. Следует отметить, что в то время в одной зоне с душанбинцами выступали динамовцы и спартаковцы Алма-Аты.

С 1950 г. в первенстве СССР Душанбе был представлен командой «Большевик». В последующие годы в классе «Б» выступали местные клубы «Колхозчи», «Хосилот», «Урожай», «Энергетик»... Высоких мест они не занимали.

Во второй лиге класса «А» «Энергетик» выступал с 1964 по 1969 г. Лучшим его достижением было 4-е место в сезоне 1969 г. В 1970 г. душанбинцы были включены в первую лигу класса «А». В том же году лучшая команда Таджикской ССР получила свое нынешнее имя — «Памир». Вот результаты «Памира» в первой лиге:

Годы	И.	В.	Н.	П.	Мачи	Очки	Место
1970	42	12	9	21	41—62	33	18
1971	42	16	7	19	42—54	39	15
1972	38	13	13	12	52—51	39	8
1973	38	14	3	21	50—44	31	14
1974	38	13	11	14	48—48	37	9
1975	38	12	13	13	45—51	37	10

Лучшими бомбардирами «Памира» в первой лиге были: 1970 г. — Ю. Пекшев (13 мячей), 1971 г. — Ю. Пекшев и Г. Мартыян (по 12), 1972 г. — Г. Мартыян (13), 1973 г. — В. Макаров и Г. Мартыян (по 10), 1974 г. — А. Погорелов (8). В прошлом году 45 мячей забили: А. Погорелов — 13, В. Турсунов — 11, Э. Гесс, В. Гулямхайдаров и Л. Кириленко — по 3, Ш. Азамов, М. Каримов, М. Христич и А. Родионов — по 2, В. Ананьев, Г. Черевченко, Г. Носков и И. Шеногин — по 1. Причем А. Погорелов реализовал все 4 пенальти.

«ПАМИР» В НЫНЕШНЕМ СЕЗОНЕ

Первый круг нынешнего чемпионата страны душанбинский «Памир» закончил на 13-м месте, набрав 50 процентов возможных очков — 19:6 побед, 7 ничьих и 6 поражений при разности мячей 17—18. В составе команды выступали 19 игроков. Вот сколько матчей провел каждый из них: Л. Кириленко — 19 (без единой замены), А. Тарбаев — 19 (с двумя заменами), В. Гулямхайдаров — 18, Ш. Азамов и И. Шеногин — по 17, М. Христич и Э. Гесс — по 16, Д. Курбанов — 15, Э. Вахидов, В. Турсунов и М. Ка-тич — по 14, вратарь С. Карасев — 13 (пропустил 9 мячей), В. Мосягин — 12, А. Фомичев — 9, А. Родионов — 8, вратарь В. Тростенюк — 7 (пропустил 9 мячей), Г. Черевченко и Параев — по 6, Кузнецова — 4. Голы в первом круге забили: Э. Гесс и В. Турсунов — по 3, Л. Кириленко, Э. Вахидов, В. Гулямхайдаров и Кузнецова — по 2, А. Родионов, А. Тарбаев и М. Ка-рилов — по 1.

Хочется привести слова из итоговой статьи (по первому кругу) известного тренера С. И. Шапошникова, опубликованной в еженедельнике «Футбол-хоккей»:

— Улучшили качество игры ивано-франковский «Спартак», «Памир», «Рубин», «Шинник»... Когда начинаешь интересоваться, за счет каких внутренних ресурсов тренерам удалось повысить физическую подготовку игроков, видоизменить их тактические действия, то от многих коллег можно услышать слова благодарности в адрес науки. Теперь не стало команд, в

которых тренеры не пользовались бы рекомендациями научных групп, лабораторий, институтов. Но хотел бы предостеречь коллег от шарахания в крайности. Ведь это уже было, когда мы щеголяли друг перед другом количеством проведенных на поле часов, поднятием штанги, когда вес доходил в общей сложности до нескольких сотен тонн, а бег измерялся сотнями километров... Если так же слепо мы будем принимать либо копировать и новые рекомендации, то вряд ли нам поможет скрупулезный подсчет частоты сердечных сокращений, пульсовой стоимости упражнений. Рекомендации надо применять с учетом обстановки, состояния игроков и задач, стоящих перед командой. Наука должна помогать, но не подменять тренеров-практиков.

Вторую половину розыгрыша «Памир» начал с двух крупных поражений (по 0:5) на выезде — в Баку и Кутаиси. Затем последовала серия «домашних» игр, которую душанбинцы начали с побед над «Спартаком» (Нальчик) — 3:1 и «Тереком» — 2:0.

«КАЙРАТ» — «ПАМИР»

Любители футбола со стажем помнят, как много встреч провели между собой футболисты Казахстана и Таджикистана сначала во второй группе, а затем — в классе «Б». В 1965 г. во второй лиге класса «А» кайратовцы и «Памир» были в разных подгруппах и не встречались. В сезоне 1970 г. в первой лиге 2 мая в Алма-Ате победил «Кайрат» — 2:1, а матч второго круга в Душанбе 3 октября закончился вничью — 1:1.

В прошлом году 8 июля в Алма-Ате победили хозяева поля — 2:0 (мячи забили А. Ионкин и М. Гурман). В матче второго круга в Душанбе 26 сентября успех сопутствовал душанбинцам — 1:0 (гол забил А. Погорелов).

В нынешнем сезоне 13 июня в Душанбе «Кайрат» и «Памир» провели матч первого круга. Игра закончилась безрезультатно — 0:0. Вот в каких составах выступали команды:

«Памир»: Карасев, Фомичев (Параев, 82 мин.), Мосягин, Кириленко, Христич, Тарбаев, Азамов, Гулямхайдаров, Каримов, Вахидов, Гесс (Турсунов, 46 мин.).

«Кайрат»: Ордабаев, Круглыгин, Чеботарев, Байшаков, Талгаев, Хисматдинов, Рожков, Подвеско (Шевчук, 75 мин.), Евдокимов (Зименков, 57 мин.), Ионкин (Гурман, 62 мин.), Лихошерстных.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ ЧТО...

...верхняя перекладина над воротами появилась в 1875 г.;
...11-метровый (точнее 12-ядровый — 10 м. 97 см.) удар введен в 1891 г.;

...правило «вне игры» появилось в 1927 г.;
...высота ворот 2 метра 44 сантиметра ширина — 7 метров 32 сантиметра;

...футбольный мяч должен иметь окружность 68—71 сантиметр и весять от 396 до 453 граммов;

...свисток для судьи введен в 1878 г.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ФУТБОЛ В КОСМОСЕ!

Западногерманская авиакомпания Люфтганза ввела в программу обслуживания пассажиров реактивных самолетов DC-10... уроки гимнастики. В одном из рекламных плакатов компании говорится: «Мы готовим пассажиров будущего, способных играть в футбол на борту космического корабля».

«МИЛЛИОНЕР С ЖАЖДОЙ ГОЛА»

Так называют сейчас новую восходящую «звезду» сборной ФРГ по футболу нападающего Дитера Мюллера. 22-летний Дитер Мюллер — сын крупного промышленного магната, который недавно умер, оставил сыну